

强冷空气来袭！ 将影响我国北方地区

新华社北京10月16日电(记者 高敬 黄焱)一场秋雨一场寒。记者16日从中央气象台获悉,我国中东部将有较大范围降水,随后新一股强冷空气将来袭,北方多地需要关注18日开始的大风降温天气对交通、农业生产及人体健康的影响。

16日白天,云南、江西、浙江等地部分地区出现中雨或大雨。预报显示,16日夜至18日,华北中南部、黄淮、江淮北部、江汉、江南西部、华南西部和北部、西南地区东部等地部分地区有中到大雨,其中,山东中南部、河南东部、湖北东部、湖南西部、贵州、广西北部等局地有暴雨或大暴雨。新疆西北部、西藏东南部等地部分地区有中到大雪或雨夹雪,新疆西北部局地暴雪或大暴雪。

气象专家提醒,17日雨雪进入最强时段,公众需关注雨雪天气可能导致的能见度较差、路面湿滑等对交通出行的不利影响,合理安排出行时

间及路线。

这一轮降水过后,预计18日至19日,长江以北大部地区大风降温天气将至,西北地区东部、东北地区、华北中东部、黄淮东部、江淮、江汉东部、江南东北部等地气温将下降8至10℃,华北北部、东北地区中南部下降10至12℃,局地降温超过14℃。降温过后最低气温0℃线将抵达华北北部一带。公众需及时关注气温变化,做好保暖措施,注意身体健康。

当前,多地秋收、秋种正在推进中。专家提醒,秋收区应抓住晴好天气加快秋收进度,晾晒已收获作物,确保颗粒归仓。北方冬麦区要及时腾茬整地,适时趁墒播种冬小麦。南方油菜产区避开降雨时段及时播栽油菜,已播地区加强苗期管理,促进油菜幼苗健壮生长。晚稻产区做好稻田后期水肥管理,促进晚稻产量形成,适时收晒已成熟晚稻。

培养近3000万名“工匠” 技工院校如何提高育人水平？

□新华社记者 姜琳

人力资源社会保障部最新数据显示,全国近2500所技工院校20多年来累计培养了近3000万名高素质技术技能人才。在就业率常年保持97%的同时,技工院校该如何进一步提高教育水平和毕业生的就业质量?

多家技工院校负责人告诉记者,技工院校按照职业标准设计课程体系,学生学完一门课,基本可以掌握一项技能,学完一个专业,基本就能胜任岗位要求。因此,许多院校招生即招工、进校即入企,学生还没毕业就已被预订。

在广东省机械技师学院,记者看到,与西门子共建的智能生产车间里,机器人手臂挥舞,数字化设备上参数不停变化。在老师指导下,学生们仔细操作着手中设备。

“这里既是车间,也是教室。让学生在实训环境下学习和磨砺,未来到企业、到就业市场,就更容易找到自己的位置与空间。”广东省机械技师学院党委书记叶军峰说。

人力资源社会保障部职业能力建设司相关负责人介绍,近年来在全国技工院校部署推进工学一体化人才培养模式,核心是将工作过程和学习过程融为一体,旨在提升学生的职业素养和实践能力。

从就业市场看,近年来企业对技能人才的需求越来越旺盛,求人倍率长期保持在1.5倍以上,高技能人才甚至达到2倍以上。而技工院校的办学定位,正好符合部分企业所需,使得毕业生面临的就业机会较多。

叶军峰告诉记者,广东省机械技师学院的毕业生年均就业率达98.5%以上,平均1个毕业生有5个岗位等着招。每年有超25%的毕业生在世界500强、中国500强及国家重点企业就业。“在关注就业率的同时,更需重点提升毕业生的就业质量。”

伴随转型升级加快推进,企业用人要求也在攀升,对技能人员的基本素质、操作水平等各方面都提出了新要求。不少技工院校表示,当前必须加快调整步伐,提高人才培养与地方经济结合的紧密度、与行业企业发展需求的适配度。

技工院校和企业数量均居全国第一的广东,近两年下大力气推动产教融合,变学校“一头热”为校企“两头甜”——

一方面,对企业加大政策激励。对认定为产教融合型企业给予金融、财政、土地等支持,落实教育费附加、地方教育附加减免以及其他税费优惠。



■许多院校招生即招工、进校即入企,学生还没毕业就已被预订。
新华社发 曹一作

截至2023年末,广东已认定省级产教融合型企业1233家,不少企业真正参与到职业教育中。

另一方面,推动学校创新教育模式。全省技工院校与100多家世界500强企业及国内800多家大型企业合作,不断增强对家长和学生的吸引力。目前广东148所技工院校每年向社会各界输送毕业生超17万人,实现招生、就业两头旺。

“为持续提高人才供给水平,在充分就业基础上进一步提高毕业生的就业质量,近年来,我们结合产业升级趋势和社会急需紧缺,动态调整和优化专业设置,指导技工院校围绕数字经济、先进制造业等培养人才。”人力资源社会保障部职业能力建设司上述负责人说。

杭州萧山技师学院对数控加工等传统制造类专业进行升级改造,建设智能控制、智能制造、人工智能与云计算等前沿专业,让学生成为了高新技术企业争相招聘的对象,部分毕业生收入也随之提升。

2024年9月发布的《中共中央 国务院关于实施就业优先战略促进高质量充分就业的意见》明确提出,推进技工教育高质量特色发展,组建一批技工教育联盟(集团),遴选建设一批优质技工院校和优质专业。

“全国技工院校专业目录共设15个专业大类,330个专业。目前人社部门正在启动新一轮专业目录征集工作,下一步将动态调整优化专业设置,促进人才培养与产业发展深度融合。”人力资源社会保障部职业能力建设司上述负责人说。

(新华社北京10月16日电)

天津取消住房限购政策 进一步优化房地产政策

新华社天津10月16日电(记者 隋福毅)16日,天津市住房和城乡建设委员会等六部门联合出台的关于进一步优化房地产政策更好满足居民合理住房需求若干措施的通知正式印发,推出取消住房限制性措施、落实国家金融支持政策、加快构建房地产发展新模式等措施。

根据通知,天津一是取消新建商品住房和二手住房购买、转让等方面的限制性措施,不再对新建商品住房销售价格上限实施指导;二是取消本市普通住房和非普通住房标准。

为进一步落实国家金融支持政策,天津调整差别化的最低首付比例政策,对于在天津市贷款购买住房的居民家庭,商业性个人住房贷款不再区分首套、二套住房,最低首付比例统一为不低于15%。

天津还优化个人住房贷款利率定价,发挥市场利率定价自律机制作用,引导商业银行稳妥有序做好存量房贷利率批量调整工作;基于借款人资信状况、风险水平等因素合理确定新发放二套房贷款利率,减轻居民家庭购房负担。

通知还提出发挥房地产融资协调机制作用,按照市场化、法治化原则,依法加大房地产“白名单”项目贷款投放力度,督促商业银行尽快落实已授信贷款资金,提高新增融资贷款发放比例,积极满足房地产项目合理融资需求。

此外,通知指出要加快构建房地产发展新模式。一是改革完善房地产开发管理制度,结合各区商品住房去化周期等情况,科学控制增量,合理把握商品住房供应节奏,促进房地产市场供需平衡。二是进一步优化完善住房设计规范和标准,支持房地产开发企业积极探索建设更多“好房子”,不断满足居民多样化改善性住房需求。

上述措施自2024年10月16日起正式施行。

中国宠物经济迅速崛起

□新华社记者 王奕涵 崔恩慧

阎金胜至今仍保存着20世纪80年代的一本家犬免疫证和一块小狗牌,上面记录着他儿时在天津饲养的一只中华田园犬的信息。

“当时在大城市办理一张犬证的价格要5000多元,品种狗对于大众而言还是奢侈品。”47岁的阎金胜回忆道。

随着中国经济的快速发展和居民生活水平的提高,宠物逐渐走进更多家庭。《2023-2024年中国宠物行业白皮书(消费报告)》显示,2023年中国宠物犬与宠物猫的数量分别达到5175万只和6980万只。

中国农业大学动物科学技术学院副教授吴怡表示,数据的背后,是中国人生活的变化:宠物成为更多人的生活伴侣,它们的角色也从看家护院更多转为情感陪伴。

现任中国畜牧业协会宠物产业分会副会长的阎金胜认为,养宠群体从富人到老年人,再到年轻人,“现在中国已经迈入全民养宠时代。”

养宠人群日益扩大、宠物的生活品质越来越受到重视,推动了中国宠物经济的蓬勃发展。

回溯历史,早期中国的宠物行业主要围绕宠物饲养和简单交易展开,市场规模小,产品种类单一,且主要服务于少数有特定需求的群体,宠物食品、用品等多依赖进口。而随着宠物数量不断增长,市场消费潜力得以释放。

白皮书数据显示,2023年,中国城镇宠物(犬猫)消费市场规模已达2793亿元,并预计在2026年跃升至3613亿元。记者从企查查平台查询到,20年来,中国宠物相关企业注册量逐年增加;截至9月底,今年新注册超123万家。

宠物数量剧增,也让构建人宠和谐的社会环境变得更加重要。

“文明养宠观念正愈发深入人心,越来越多的人会自觉为宠物接种疫苗、购买项圈,这也带来更多市场机遇。”阎金胜说。

专注于宠物行为纠正与社会化适应的培训学校数量也在不断增加。企查查数据显示,中国现有名称或经营范围含“宠物培训”的企业近3万家,仅去年就新增了约7000家。一些企业还推出了“宠物幼儿园”项目,培训来“上学”的宠物与同类、人类友好相处。

文明养宠理念的普及,使中国社会对宠物的接纳度不断提升,更多的公园、商场、酒店也加入到打造“宠物友好”环境的行列中来。(据新华社北京10月16日电)